

## 雅歌總結 (四) 話語

雅歌四：3 「你的唇好像一條朱紅線，你的嘴也秀美，你的兩太陽，在帕子內如同一塊石榴。」

雅歌四：11 「我新婦，你的嘴唇滴蜜，好像蜂房滴蜜。你的舌下有蜜有奶。」

### 一．一個有救贖印記的嘴唇

- ◆ 雅歌實在是非常寶貴的一卷聖經，將神的心意表達得那麼清楚，我們從雅歌中可以看見神喜歡什麼，在乎什麼。我們發現神稱讚新婦有兩個特點：一個就是稱讚她的嘴唇，另一個就是稱讚她的眼睛如同鴿子眼。
- ◆ 雅歌四：3 「你的唇好像一條朱紅線，你的嘴也秀美」朱紅線就是預表救贖。在舊約裏當約書亞要去攻打耶利哥城的時候，探子對喇合說：「你要掛一條朱紅線」，就是代表在你的嘴上要有救贖的印記。神是那麼在乎祂所愛之人的話語，我們知道有救贖的印記就是表示他不會再像那未信主的人，說世人所說的那些世俗的話。

### 二．提摩太前書四：7-8，「只是要棄絕那世俗的言語，和老婦荒渺的話，……。」

- ◆ 這裏講到要棄絕世俗的言語，操練敬虔；換句話說，你可以身為一個基督徒，可是如果你不在話語上操練敬虔，將會跟世人一樣，講的都是世俗的言語，老婦荒渺的話。
- ◆ 何謂世俗的言語呢？你可以想一想，世人最常談論的是什麼？  
這世代的人最喜歡把肉麻當有趣，講很輕浮的話。無論你平常如何認真追求主，禁食禱告，可是當你在辦公室裏與朋友在一起時，如果你學那世俗的樣式說話，也會把那位聖潔的神趕出去；而且我們如果講這樣的話，別人也無法相信我們平日是在追求主的。
- ◆ 「老婦荒渺的話」，是指有些人年紀愈大就喜歡東家長，西家短，什麼都喜歡聊。

三·箴言十八：21，「生死在舌頭的權下，喜愛他的，必喫他所結的果子。」

- ◆ **舌頭有個權勢，你的舌頭可以使人生，也可以使人死。**若是你的話語常常使人生，你就會吃這樣的果子，但若你的話語使人死，你也會喫這樣的果子。什麼樣的話能叫人死呢？就是貶損人的話、惡毒的話、咒罵人的話。咒罵惡毒的話我們都不會有，可是有一些知識份子，特別會貶損人，如果我們在這方面不謹守我們的話語，**常常講貶損的話，會有一種靈在我們的身上。**
- ◆ 還有一種人，如同啄木鳥，什麼意思？就是講話很尖銳，很利，很重，很會傷人。有些人很少開口，可是一開口就這樣傷人，是因為他心裏沒有愛。當然有些人是因為父母講話很直，以致他也習慣對別人直話直說，或很衝。要留意，不要因為自己不介意這些輕浮的話，就以為別人也不會介意。無論如何我們更要讓救贖的印記，顯明在我們的嘴唇上，而不再是過去舊有的樣式。
- ◆ 有些人在未信主前，習慣一出口就是三字經，甚至變成他的口頭禪，那是一個未被拯救之人的樣式。**我們被拯救多少，也看我們的話語、我們的嘴唇被贖回來多少。尤其這些話都很容易在你最放鬆的氣氛中說出來，就是在你家中，跟你最親近的人或你的另一半在一起時。**所以我們被救贖的印記，最能在家中顯明出來，就看我們在家中怎麼說話，而單身的弟兄姊妹，就看我們怎麼跟室友說話，都會顯明有無那條朱紅線在我們的嘴唇上。
- ◆ 不要講挖苦、諷刺的話，即使我們是為對方好，例如父母對孩子，配偶對另一半都很容易這樣。因為你很急著要他能將某些習慣或某件事改正過來，就用挖苦或諷刺的話語刺激他，但這是一種負面，非常不好的說法。你若真希望他能改過來，最好以愛心坦白地去跟他說實話，用真誠的愛坦白地去說，但不要挖苦和諷刺，那是無法造就人，改變人的。
- ◆ 不要說不信的話，就是那種很容易使人有負面思想的消極話語，「不可能，這怎麼可能呢！我看這個沒盼望的！」「這怎麼可能得醫治呢？」這都是消極不信的話，你有否發現，在神的口中都不是這樣的話；聖經中都是信心的話：「在神豈有難成的事呢？」「耶和華的膀臂豈是縮短的呢！」「在他凡事都能」。「糟了！糟了！我實在很倒楣！」你試試看，如果你常常講這樣的話，你真的會愈來愈倒楣，你要講「感謝主！我實在很蒙福」，

真的就愈來愈蒙福，神照我們口中的話來待我們，所以不要常常說「主都不愛我！」而要說「主好愛我！」「主最愛我！」所以不要說不信的話，消極的話，那都是口中沒有救贖印記的人說的。

- ◆ 不要發怨言。這些話很容易在我們口中出來，動不動就說：「好熱，好熱啊！熱死了！」我們要留意，我們是否常常在發怨言？神很不喜歡人發怨言，因為發怨言就是表示「神你不愛我！你都對我不好！」「我會這樣不好，那樣不好，都是因為你對我不好！」所以我們要很留意。
- ◆ 神喜歡我們說甚麼樣的話？箴言廿二：11「喜愛清心的人，因他嘴上的恩言，王必與他為友」。所以弟兄姊妹，如果你希望得著神，耶穌這位王成為你的良朋密友，很重要，而且你可以做得到的一件事，就是你嘴上一定要有恩言，這是我們可以努力去做的，因著我們嘴上的恩言，王會與我們為友，他必與我們為友，**追求主與我們的話語是很有關係的。**
- ◆ 箴言十七：28「愚昧人若靜默不言，也可算為智慧，閉口不說，也可算為聰明。」如果我是一開口就會挖苦人，講話很衝、很直、很刺的人怎麼辦？有一個很好的方法，就是盡量少說話，先有一段日子好好禁言，人家是禁食，我們是禁言，先讓自己裏面更多有神恩膏之後再說話，就會比較好。

四·箴言十七：10，「一句責備話，深入聰明人的心，強如責打愚昧人一百下。」

- ◆ 到底可不可以責備人？這裡告訴你，責備時要看對象，你要責備聰明人，因為聰明人他會聽進去，會接受，知道這是與他有益的，但責備愚昧人是無用的。
- ◆ 責備時也很在乎你怎麼責備。主耶穌在地上時也責備人，祂的話很嚴厲的——「你這狐狸」、「你這假冒為善的人」、「撒但，退我後邊去吧！」。可是聖經上說，祂的嘴裏滿有恩言，從未有人說話像祂那樣，為什麼？**因為耶穌裏面充滿了愛。當你責備人時，裏面是不是充滿了愛，還是充滿了輕看，充滿了定罪？若你裏面有怒氣、有輕看，你責備時，對方就感覺不到愛，因為挖苦和諷刺都是帶著輕看的，都無法造就人，改變人。所以我**

們可以責備人，但是我們要先為對方禱告，直到裏面充滿愛，再來責備，而且聰明人並不多，所以不要輕易責備。責備時一定要在愛裏面，沒有怒氣，沒有挖苦，不用諷刺的話，沒有一點輕看與定罪，然後才去指正他，在愛裏去解釋給他聽，才會有果效。

- ◆ 一個真實關心羊群的牧者，必會知道羊群真正的光景。在我們當中有好些人跟我說：「江姐，妳如果覺得我有什麼要改，妳一定要對我講。」我說「好！」不過我還是會仰望主，因為我發現人實在非常愛自己，非常愛面子，所以要責備時，除非我確定他真的對我有愛的信任，知道我只是為他好而責備他，並不會減少我對他的愛，或改變我對他的看法，這樣我才會去說。**事實上，我覺得能夠有人常常責備你，是有福的，那表示你是聰明人，**

**所以一直有人願意責備你，你就一直在進步中。**

五·馬太福音十二：34-37，「……因為心裡所充滿的，口裏就說出來。善人從他心裏所存的善，就發出善來。惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來……。」

- ◆ 這裏告訴我們說：如果我們的話語常常會傷人、會貶損、挖苦人等等，我們需要在主面前認罪，說：「主啊！赦免我！我裏面存的實在都是惡，所以我常常發出來的就是惡，主，求你赦免我！」我們的耶穌在地上時，言語沒有一點諂媚與討好，祂的話都是直接了當的，從來不拐彎抹角，雖然都很平鋪直述，但是因為祂裏面充滿了愛，充滿了善，所以祂的話就不同，句句都是恩言。
- ◆ 這裏又講到「凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。因為要憑你的話，定你為義，也要憑你的話，定你有罪。」**所以我們要留意，我們都在講些甚麼閒話。何謂閒話？就是事不關己，而且沒有意義的事。**

以下是一個能夠使我們不再說閒話的好方法：

有一次羅炳森師母牧養一群在工廠作工的人。住在一起，一起靈修又一起吃飯，羅炳森師母就與他們分享腓立比書四：8，她告訴這群人，我們要遵守神的話，所以**每次要講話時，要先思考：這句話是不是真實的？是不是可敬的？是不是公義的？是不是清潔的？是不是可愛的？是不是有美名的？**如果先經過思考，每句話都能先三思而後再出

口，想完以後就不會再想說甚麼不好的話了。

箴言裏講到「愚昧人閉口不說，也算為聰明。」我們實在是愚昧人，除非我們更多地敬畏神，我們才會有聰明。少說話很有好處，尤其是一群人在一起，最容易閒話是非，談一些惹神忿怒的話，一群人在一起極容易沾染污穢；但是這群在工廠作工的人彼此都願意被這段聖經所約束，以致於當一個人要講話時，就有人問：「是真實的嗎？」「是可愛的嗎？」另一個人又問：「是有美名的嗎？」他說：「是」然後才講，這樣在吃飯時，話就少了很多，**這樣很幫助我們將來在審判的日子不致羞愧臉紅。**

六·羅馬書二：1，「你這論斷人的，無論你是誰，也無可推諉，你在甚麼事上論斷人，就在甚麼事上定自己的罪……。」

- ◆ 我們真的要很留意，很多時候當我們論斷人，我們常常是用很高的天平，很高的標準來衡量別人；相對的，別人也是這樣來衡量你，但是如果我們常常對別人用很寬厚的尺度，用充滿了愛的天平，別人就會用那樣的尺度與愛來對待我們。
- ◆ 羅馬書十四：4「你是誰，竟論斷別人的僕人呢。」我相信這裡的僕人，不只是指傳道人；我們每一個人都是神的僕人，只有我們的主可以判斷我們，所以不要輕易地去批評論斷，不要常常把別人的事拿來問另外一個人，「他這樣這樣……你覺得怎樣呢？」好像我們都是審判官，**我們最好不要當審判官，免得我們受審判。**
- ◆ 一位姊妹，她常接待傳道人去她家住，所以她就經常跟傳道人提起，以前住在這裏的傳道人怎麼樣...做什麼事...，然後她就問傳道人：「你覺得怎麼樣呢？」有一位傳道人沒有回答她，但她總是一問再問，最後這位傳道人說：「姊妹！妳這樣子一直在批評論斷，到審判那日，妳怎麼辦？」她說：「我沒有批評論斷啊！我講的都是事實呀！」他說：「是啊！正因妳所講的都是事實，所以這才叫做批評論斷，如果妳講謊話，我就會講妳說了謊話。」
- ◆ 謊話在聖經裏是很嚴重的，因為他們的份就在硫磺火湖裏面，所以說謊的人不能進天堂，這方面我們要留意。我想我們當中的人，不會有人要說謊話，但是如果我們講**不確**

**實的話，那也是謊話**，因聖經裏講，「是就說是，不是就說不是，若是多說，就是出於那惡者」要講實實在在的話。但是我們有時為著自己的面子，不想坦白地告訴對方，所以我們就講一些故意使對方產生錯誤領受的話，這在神眼中也是謊話，我們要留意，寧可沒有面子，但務必要誠實。

我們要留意講話要確實，要認真去對付每一句不小心說出來的不確實的話，惟有這樣我們才能脫離這種捆綁。**如果我們不認真去對付，良心就會愈來愈麻痺**，愈來愈不能察覺那是說謊，是不確實的話，如同良心被熱鐵烙慣了、麻痺了。

- ◆ 有一位姐妹為了對付自己說話不確實的習慣，就躲到陽台去自打嘴巴一千下，她從此就再沒有說謊話了。**如果你要對付自己的惡習，你一定要認真地去對付**（不一定要用這樣的方法），否則那種惡習會一直捆綁你，無論是謊話，無論是習慣挖苦別人、諷刺別人，這些話都要留意。

七·箴言廿五：11，「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裏。」

- ◆ 甚麼樣的話是合宜的話（是恩言）？恩言就是造就人、鼓勵人、安慰人、勸勉人、使人心喜樂、使人有盼望的話，這些話都是恩言。一句話若說得合宜，就是那麼美！好像金蘋果在銀網子裏，使人喜悅，所以我們要留意，要說話合宜。
- ◆ 箴言十五：1「回答柔和，使怒消退，言語暴戾，觸動怒氣」柔和的話也是恩言，我覺得夫妻間，無論是丈夫或妻子，當你的另一半正在不高興的時候，你若用柔和的話就很容易平息他的怒氣，那時候你不要向他說：「你要凡事謝恩！」**夫妻之間最好不要彼此教訓，彼此教導**，為甚麼？因為那時他聽不進去的。教訓、教導的話最好是在家庭禮拜時一起從神領受，當他不高興、不可愛的時候，要有智慧，要更柔和，才能使怒消退。

八·什麼是積極的話

- ◆ 詩篇廿二：3「但你是聖潔的，是用以色列的讚美為寶座的。」當我們更多地讚美，寶座就會更多地降臨在我們身上，所以我們要常常開口讚美。

- ◆ 詩篇八九：15「知道向你歡呼的，那民是有福的。耶和華阿，他們在你臉上的光裏行走。」所以我們的口要常常充滿了讚美與歡呼，「讚美主！哈利路亞！」「主你太好！你太偉大！」如果要讓你的臉上常有榮光，你一定要學會歡呼，特別是當你心情下沉的時候，或者環境最惡劣的時候，你更要學習歡呼，這是 神的一個很奇妙的律，為甚麼？因你歡呼的時候，祂的寶座就會降臨，所以當我們歡呼時，祂的拯救就臨到我們。
- ◆ 希伯來書十三：15「我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭，獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。」如果聖靈的九種果子我們無法結出，但有一種果子我們必能結出，就是嘴唇的果子，因為嘴是你可以控制的，你可以結出頌讚的果子，讚美的果子，常對主說：「主！我讚美你！感謝你！哈利路亞！」

## 九·結語

- ◆ 雅歌四：11「你的嘴唇滴蜜，好像蜂房滴蜜，你的舌下有蜜有奶。」你知道蜜是先經由蜜蜂採了以後，再經過內裏的醞釀才流出來的；所以一個人的嘴唇會滴蜜的意思，就是神的話在他裏面醞釀，改變了他，製作了他，使他流出來的生命，有蜜有奶。你看約拿單在很疲乏的時候，嘗了一口蜜，他的眼睛就明亮，精神就來了，講到他的舌下有蜜有奶，就是指他的話，可使疲乏人甦醒，軟弱人得力量，還有奶可以餵養別人，使那些幼小的長大，供應別人生命。
- ◆ 箴言廿一：23「謹守口與舌的，就保守自己免受災難。」如果我們的生活常常有一些災難，很多時候也是因為我們沒有謹守口舌，有時話語會惹來災禍，也惹來疾病。真的，如果你話語常常滿了怨言、怒氣，這些都會對你的身體造成很大的傷害，所以我們要注意，常常口出恩言，特別是在我們的家中，尤其在飯桌上，在你最熟的人面前，我覺得夫妻之間或者親子之間，最好都要相敬如賓，不要因為熟就常常對你的另一半或對你的兒女，講那些消極或諷刺的話，乃要用恩言來造就對方。
- ◆ 常常口出恩言，可以使對方愈來愈聖潔，主耶穌用水藉著道洗淨教會，為要使我們成為聖潔來獻給祂，求主今天也藉著這些話，來洗淨我們這個人，讓我們也常常用這樣的恩言來洗淨別人，造就別人，否則的話，別人無法信服我們的追求。有些人服事主的時候，那麼熱切，追求主的時候，那麼敬虔，可是當他一開口說話，立刻就使人完全否定了他

所有的追求與敬虔。雅各書提醒我們，敬虔是特別表現在我們的話語上面。

## 雅歌總結 (四)作業

1. 雅歌四：3「你的唇好像一條朱紅線，你的嘴也秀美」朱紅線是預表什麼？
2. 箴言十八：21「生死在舌頭的權下，喜愛他的，必喫他所結的果子。」你的舌頭可以使人生，也可以使人死。想一想你有那些話是使人生的？那些是使人死的？在你身邊的人是因此得生命？還是更往負面的方向去？
3. 問一問你的家人，或你的另一半，或你的室友，你會不會常說負面的話？還是造就人的話？
4. 當你責備人時，裏面是不是充滿了愛？還是充滿了輕看，充滿了定罪？問一問被你責備過的人。
5. 信息中說：能夠有人常常責備你，是有福的，那表示你是聰明人，有人願意責備你，你就一直在進步當中。別人敢責備你嗎？
6. 因為心裡所充滿的，口裏就說出來。如果我們的話語常常會傷人、會貶損人、挖苦人，或常說埋怨的話，批評論斷的話，有沒有想過是什麼原因？求主光照你。
7. 你們夫妻之間會不會彼此教訓，彼此教導？
8. 何謂閒話？你有說閒話的習慣嗎？
9. 什麼樣的話是批評論斷的話？什麼樣的話是謊話？
10. 什麼是積極的話？找一個你最常講消極話的人或事，練習講正面積極的話。
11. 背聖經：雅歌四：3，雅歌四：11，箴言十五：1，箴言十八：21，箴言廿二：11，

箴言廿五：11。